

# 法週刊

日四月一十年二十國民華中

期八十第

THE LAW WEEKLY

No. 18. Sunday, November 4, 1923.

———次———目———

論說 吾國審計制度之商榷  
犯罪性之遺傳(續)

楊汝梅

龍守榮

雜述 論民族原則(續)

司密斯著  
鍾建閔譯

國內法律及法院新聞

國外法律新聞

外國法律研究 捷克斯拉夫之司法制度(續)

張志讓

收回法權 法權討論會民國十年所擬審理上海租界民刑訴訟辦法  
關係文件

大理院新判例

大理院本週內錄示之解釋

平政院裁決書

最近之法令及公文

大理院本週內錄示之判決及裁決主文

## 本刊編輯部 啟事

本刊編輯於選擇研究題目時務以求合閱者之需要為目的 今謹徵求題目俾便研究著述 無任企盼

## 本刊特別啟事一

本刊勿促籌備諸事草創思慮或有未周務乞海內明達賜教逐漸改良以臻完備

## 本刊特別啟事二

本刊對無論何種問題 概取研究態度不

先自立意見 凡所載言論祇代表作者個人觀

念純由各個人負責 故同時得載兩相觸

觸之文

## 本刊特別啟事三

京內外各處定報均按期照寄如有遺失未及收到者請函知照補可也

## 本刊啟事一

本刊極願法界同志對於法律問題投稿辯論以期互相研究來稿欲得報酬者務祈隨函聲明刊登與否原稿恕不奉還

## 本刊啟事二

本刊廣告分特別中等普通三種承登(一)關於訴訟問題(二)票據財物遺失聲明(三)律師會計師營業(四)法政學校招生(五)法界著述出版介紹等類及其他法律有關之廣告

## 本刊啟事三

本刊為優待律師會計師起見特開一欄專登律師會計師廣告凡京內外律師會計師有願在本欄登載常年廣告者在五十字以內每月大洋一元五十字以上每十字加二角

## 北 朝陽大學旬刊發行廣告

本刊內容分論說譯述質疑問答專件學校紀事學校佈告校友消息諸欄議論本諸學理方策必切實用研究學術務求精詳誠學報中之明星也

月出三份每份只收工本洋一分

總發售處汪家胡同朝陽大學出版部內電話東局

## 論 說

### 吾國審計制度之商榷 楊汝梅

(本刊接此係楊君在憲法公布前所作現應略加修改承允稍緩再草鴻文見惠無任感幸)

審計制度。在吾國歷史上爲創見。國人於審計性質。詳加研究者頗少。今將於憲法上規定審計權限。非詳考近世各國制度。折衷盡善。不能期其其實行。弗揣矯昧。竊願搜羅

近世各國審計制度。擇其可供吾國制憲研究者。提要鉤元。略附管見。以供制憲之參考。倘荷國會諸公俯採芻議。進而教之。尤爲厚幸。

考近世各國審計制度。可從四方面研究之。即（1）審計機關之如何組織。（2）審計

人員之如何產生。（3）監督範圍之廣狹（4）審計制度之派別是也。茲先分述其大綱。如左。

(一) 審計機關之組織。得大別爲三類。  
甲，獨立機關。

屬於此類者最多。如法國，日本，德國，俄國，英國，意大利，諸國之審計機關。對於國會及內閣兩方面。均有獨立之地位。

乙，機關不獨立。而職權尙能獨立。

屬於此類者爲美國之審計機關。

美國之審計組織。最爲奇特。於財政部官制內設審計官八人。此八審計官並非同署辦公。各審計官各管一部。是以有財政部審計官，陸軍部審計官，海軍部審計官等分別。亦有一審計官兼管兩部者。美國分十部。其各部之收支計算。均由八審計官分任審查。



(參考)美國古德諾博士曾有演說云。美國分

部審查之制。最爲不善。審查決算。各須專門學識。會計事務之種類繁多。其所需之專長學識亦多。或精於審查俸薪。或習於審查雜費。各部決算之種類。大致相似。即如俸薪一項。實爲各部所共有。強以各審計官分署審查。則各署均須備有各項學識之專門人才。額數既多。不免重複。現今美國審計職員。約計七百餘人。若按照會計事務之性質。分類審查。不分部審查。則職員可大減。而收效必益著也。云云。

(二)審計人員之產生。得大別爲四類。  
子，完全由國會選舉者一國。  
考比利時於一千八百四十六年十月二十九日。  
。以法律規定。審計員得由國會選舉。成爲終身職。但每六年須經國會復行承認一次。  
(簡評)考憲法政治之原則。國家財政。應有三重監督機關。即立法監督機關之國會。行政監督機關之財政部。司法監督機關之審計院是也。此三重機關。均須各有其獨立之地位。其職權不相混淆。始能各盡其責任。以吾國政治之複雜。財政之紊亂。尤非有獨立之審計機關不可。彼美國之奇特審計組織。瑞典等小國之不設審計機關。均非吾國所能倣行也。

丙，機關之組織。及職權之運用。均不能獨立。  
考瑞典，腦威，丹麥，三小國。因其審計事務單簡。均未特設審計機關。每年國家決算送到國會時。由國會臨時組織審查決算委員

會審查之。

丑，由國會推舉。國王選擇任命者一國。

考荷蘭審計官。由國王任命。但在任命以前。須由國會每一名額。推舉三名。呈請國王選擇任命之。

寅，由國會臨時組織審查決算委員會者三小國。即瑞典，腦威，丹麥，是也。

卯，審計人員。完全由元首任命。

屬於此類者甚多。如法國，美國，日本，英國，舊德國，舊俄國，意大利，各國之審計人員。均由元首任命。

(參考)考美國於財政部官制內設審計官八人。均由大總統任命。並經規定大總統無論何時。得將審計官調任他職。據學理而論。本非善制。惟美國大總統雖有免退審計官之權。迄鮮見諸實行。故此不良之制。在美國尙未發生重大弊害也。

(簡評)此問題關係重大。鄙人現任審計職務。不便發表意見。茲僅列舉各國現制。以供制憲諸公之參考。

(二)財政監督之範圍。得大別爲二類。即事前監督及事後監督是也。

事前監督之目的。在於防弊未然。款不虛耗。事後監督之目的。在於懲創既往。人有戒心。採用事前監督制之國。仍行事後監督。

採用事後監督制之國。亦行一部分之事前監督。不過範圍有廣狹之不同耳。以學理言。事後監督。自不如事前監督之善。就事實論。

則事前監督。亦有數弊。(1)侵國務員之獨立權限。而輕減其責任心。(2)行政機關。徒爲遵行監督上之形式。而銷耗其精神。事務轉致遲滯不舉。(3)事前過於詳細考求。則貽誤行政之事機。事前含混承認。則事後審查。

轉受其拘束。是以凡行事前監督之國家。必設有許多例外。然例外過多。則事前之監督等於具文也。蓋國家財政收支。事前有國會議決之法律及預算。以爲標準。執行時又有各部長官之行政監督。審計院即加入事前干涉之權限。其範圍亦甚狹隘。故審計職務。

惟事後監督無限制。事前則無論何國。均只能行於一部分。以爲行政機關之補助也。英國之事前監督。僅對於財政部每三個月編製之各機關概算數行之。美國舊制。凡請款須經審計院審查後發放。惟因審計院設於華盛頓。而請款有在千里外者。事實上多不能實行。現已改用新制。其經費未經審查而發放者十之九。審查後發放者十之一而已。現今每次發款須經審計院簽字之制度。僅行於比利時等較小之國家。然審計院不簽字之歟。國

務員仍可自行負責支出。有此例外。則事前監督之效力。亦甚薄弱。吾國財政紊亂。達於極點。論者多謂欲防弊端。非採用每次發款請求審計院簽字之制度不可。然幅員遼闊。交通阻塞。又未能有統一之金庫。其自有收入之機關。不須請款。凡每次請款者。半屬積欠未發之款項。若獨於此一部分之支付命令。加以嚴重限制。似失政體之平。明乎此可知吾國雖宜兼用事前監督。(對於國債支出。宜行事前監督。以防止外人之干涉。)而無限制之事前監督。究爲事實所不能。查吾國創辦審計時。適有大借款之關係。彼時成績。惟外債支出之簽字。及事後審查。頗收效果。其餘事前稽核。半屬具文。三年十月公布之審計法。改用事後監督。對於國債

支出。仍照舊章辦理。假使有法以保障審計院。使之對於國債收支一部分。確能實行其事前監督。收效亦必甚大。乃徵之事實。歷來內外債款之成立。凡有重要或秘密關係者。事前悉不使審計院與聞。此爲事實問題。

審計院固無一兵一槍又何能恃此區區章程。強政府以遵行也哉。愚以爲吾國嗣後監督財政。宜在憲法上保障審計院之地位。俾能實行其職權。似不宜將不能實行之職權。規定於憲法內。致令將來無法實行。損失憲法之信

用也。曾記六年憲法草案內（一百零五條）有國家歲出之支付命令。須經審計院核准後。始能發款之規定。此種辦事程序之條文。似宜留待將來制定審計法會計法時。詳加討論。不宜規定於憲法內也。

#### （四）審計制度之派別。

考世界各國審計制度。可大別爲二派。一爲英美派。一爲大陸派。英爲不成文法之國。其審計辦法。大都本於其國歷史上固有之習慣。美雖沿襲英國之統系。而美之審計官。

則附屬於財政部官制之內。不有獨立之地位。英國審計長官有代國會監視國庫金之責任。故英國審計有爭執時。其議決之權。操之國會。美國審計上之爭執。則由財政部內之監理官裁判之。此英美派之大概。然亦各有其特別之習慣。並不全同也。大陸派又分爲二系。一爲法國系。一爲德國系。法國審計。爲純粹之司法監督。其性質殆與法院無異。於審計院設檢察長。對於出納官吏之收支計算。得以國家代表之資格。對之提起訴訟。其判決與審判有同一之效力。所謂有執行力之審計是也。德國審計。不有司法實權。

純取批評態度。其批駁之結果。除隨時通知各部長官請其執行及注意外。並報告國會及元首。以待最後之裁斷。然法系審計。偏重法令形式。頗多具文。而德系審計。注重事實。對於不經濟之支出。卽不違反法令。亦得加以批駁。此又德系優於法系之點也。吾國審計制度。雖應折衷各系。舍短取長。而究以採取德系之精神爲宜。

以上所述。係以國民之資格。陳述意見。如荷輿論注意。對此問題。加以鄭重之研究。實爲財政前途之幸也。

## 犯罪性之遺傳

(續)

龍守榮

尙屬近親之祖先以說明爲犯罪行爲之惡性是二者均是認遺傳的關係者第其關係有遠近之差別耳故有謂爲單屬程度之差別者也  
去今五十年前奧地利之牧師門德爾 (Gregor Johann Mendel, 1822—1884) 關於豌豆之交種研究八年之結果對於達爾文進化論中種種之疑點加一解答焉自門氏主張遺傳依一定之法則以來而近接遺傳之研究最近乃形長足之進步此之謂門德爾法則學者研究家益審查其確實性而著著適用之於人類之遺傳焉舉其最簡單之形式如下

今以屬於同種族者中純粹有甲之特性者與純粹有乙之特性者交種或交媾之則出生非甲非乙之混合特性者又使其有混合特性者與有混合特性者交種或交媾之則此次出生者爲甲之隔世遺傳認識其遺傳的類似點於相隔許多世代之遠祖先而近接遺傳則認識遺傳的要素於

### 乙 近接遺傳

隔世遺傳認識其遺傳的類似點於相隔許多世代之遠祖先而近接遺傳則認識遺傳的要素於

比例則爲有甲之特性者與有乙之特性者各占其一而混合特性者居其二此時所出生之甲特性或乙特性者其子孫永屬於甲特性或乙特性而其混合特性者之子孫則仍生三種如前且其比例與前同如甲特性者與乙特性者各爲一而混合特性者必爲二第此形式欲直接適用之於人類似覺困難蓋吾人人類性質複雜難得有純粹之特性者而產生子孫之數又不若他動植物之多也至由於他動植物方面所試驗之結果而論則此法則幾無可疑之點焉

學者有分近傳遺傳爲直系遺傳與傍系遺傳者前者指由祖父母父母等直系等親屬遺傳某種特性後者則遺傳伯叔祖父母伯叔父母等傍系等親屬所有之特性之謂也其中最重要者厥爲

直系遺傳凡研究近接遺傳不外着眼左列三問題(一)犯罪的傾向由祖父母父母遺傳乎(二)

腦神經病之遺傳與犯罪之關係(三)腦神經病以外之病理的遺傳關係是也

夫近接遺傳原於近親者之間觀察遺傳現象較之前述之隔世遺傳關係既屬接近且理論上遺傳之成分應較居多故較能得有價值之結果亦自然之勢但隔世遺傳說意在求犯罪性之溯源的說明近接遺傳說則意在求犯罪性之最近由來其目的固有差別也

(未完)

## 雜述

### 論民族原則

哥倫比亞大學教授

(續)

司密斯著

鍾建闔譯

所以建立近代民族之國家 National States 者

味者，乃由國立之權力日高，而所謂民族之國家，若英吉利法蘭西西班牙等者，乃風發泉湧，應運而興。是時各國既有強固之中央政府，國內乃漸見寧靜。然歐洲之戰爭，亦遂從此日益擴大。受痛既深，乃始悟欲求國家之安全者，決不能出之於開疆拓土，爭執牛耳之舉。而政治家之主旨，乃趨於平均勢力之一途。即戰爭之起因，亦遂多出於是矣。

當十九世紀時，希臘獨立，比利時脫離荷丹兩國，那威與瑞典分離，德意兩國宣告統一。於是所謂民族原則者，乃成爲天經地義。其所以揭橥號召人者，則曰有統一之語言，然後政治上有統一之確實基礎也。夫所謂均勢者，以淺白之英語詰之，則嫉妒之憂懼，與定期之戰爭耳。然當時未嘗不蒙其賜。小邦弱國，如瑞士等，所以尙能生存者，正

以受此保護之故。第當一九一四年時比利時受人侵犯，則其力既失，而前此土耳其縱橫歐陸，至今日而未歇者，亦緣均勢主義有以釀成之也。

當十九世紀時，民族原則，猖獗顛蕩，幾若中風狂走，寸土尺地，欲據而有之，則亦以此爲護符。因欲獨立之故，乃略取他人之疆土，雖其地自有其本來之語文，亦不顧也。

巴爾幹半島中，號稱獨立之國者有四。各人心目中，均不願一國之獨雄。以爲強弱不同，必且妨及鄰邦。而四十年前，塞維亞與布加利亞且因均勢而戰矣。至於今日，則因民族原則之故，如奧匈帝國本自有經濟上之幅員者，乃破裂爲獨立之國四。其始以信從民族原則之故，四國中，各求獨立，乃設置保護關稅，以抗他國。卒以界限太嚴，各蒙非

福。二年以前，乃不能不另訂通商條約矣。

歐洲各民族之國家中，所以戰禍糾繆，不能遽解者，則因欲以言語爲標準，而立一國家之界限，其爲事乃至難。有時且直無從着手也。蓋環繞此諸國之地，常有一處，言混淆，不能統一。夫語言相同，必明政治統一之基礎。此其爲事，旣見之於阿爾薩斯 Alsace-Lorraine 之人同化矣。徒令其人心懷怨恨，憤憤不平耳。幾見其有所成就耶。

若使政治上之原理，亦視同科學上之學說，先假爲臆說，然後加以試驗，加以修改，或竟棄之者，則所謂民族主義者，業早經爲人吐棄矣。此觀於瑞士之事而尤信。瑞士者旣無公有之語言，亦無統一之宗教，而其國因人民愛戴之故，歷數百年，生存自若。若昔者捷克厭惡日耳曼人。而今日則日耳曼人又不願受捷克人之統治矣。

謂政府須基統於統一之語言。此一念之差，

常至惡果紛集。在一民族之國家中，若有他種之語言，則欲取而更易之者，正坐此故。

然用心雖苦，一無所成。不智不仁，究何所取。昔者普魯士人嘗欲使其波蘭人及丹麥人同化矣。德意志帝國嘗欲使其亞羅二州 Als-

ace-Lorraine 之人同化矣。徒令其人心懷怨恨，憤憤不平耳。幾見其有所成就耶。

若使政治上之原理，亦視同科學上之學說，先假爲臆說，然後加以試驗，加以修改，或竟棄之者，則所謂民族主義者，業早經爲人吐棄矣。此觀於瑞士之事而尤信。瑞士者旣無公有之語言，亦無統一之宗教，而其國因人民愛戴之故，歷數百年，生存自若。若使其國以民族原則爲指歸者，則其土地之一大部分，應歸德意志，又一大部分，應歸入法蘭西，又一小部分則歸入意大利，而依恩

Eu 流域一帶之居民自有其語言文學者，乃始定分疆劃土，設置政府，而自稱獨立國家矣。

假使奧匈帝國，不固執奧人 German-Austria 及馬耶人 Magyars 應統治斯拉夫人意大利人之定見，又假使奧匈政府許其人民在聯邦政府下，得以自治，又假使各地於中央政府有其按照比例之代表，則奧匈帝國，至今日尙在可也。倘於外交政策中，而容許斯拉夫人之發言者，則不致有奧塞之戰矣。夫充類至極遂謂近日大戰，因此不致復作，固非。然其促進之機，得此可以消除，則又可斷言者也。假使全歐人士，均知用聯邦政制，則種種言語，風俗，宗教，不同之人民，可以和處無間者則千百年來，所以陷歐洲於糾紛，而葬送其文明之事，均可由此避免。而聯合

之制既行，則目前歐洲視為繁難之問題，均得迎刃而解矣。事理所詔，此固確無可疑者也。

是故就中國之史事觀之，就歐洲之史事觀之，聯邦制度之在中國，固敢決其可行也。愚之言此，所以不少躊躇者，因多數富於思想經驗之華人，亦均同此見解。至於施行概況，以及一切詳情，則因愚所知於中國者極僅，不敢再搖唇鼓舌，多所論列矣。（完）

### ▲勘誤

上期本篇第九頁下層末行又第十一頁下層第一行之『民族主義』四字應作『民族原則』

## 國內法律及法院新聞

▲定期票

之部令 司法部為各地期票樣式問題昨有

訓令

各司法機關原文略謂查各地期票樣式多有不齊於商 具有不合現為整頓畫一起見特行規定期票規則

辦理云云

▲農部關於貿易契約之訓令 農商部近日訓令各省總商會文云案准財政部咨稱據中華全國商會聯合會呈以華洋商人互相貿易所有契約單據應並列華洋文字以資兩方遵守一案曾經本部分咨外交部稅務處查照辦理茲准稅務處咨稱華洋商人互相貿易其所立之契約單據擬並用華洋文字似可由華洋商人雙方訂明海關方面實無權干涉又准外交部答復以此案似宜行知商會飭令華商以後與洋商貿易商訂各項契據應即並用華洋文倘能以華文為準先從事實上進行以期漸移積習亦屬挽回利權之策各等因請查照辦理等因前來查吾國商人互市契約單據依擬所在國文字以為解釋實成通例該聯合會請將華洋文字並列以資兩方遵守原為尊重國際貿易免除誤會起見自屬可行茲准財政部咨稱前因合行令仰該商會轉知遵照此令云云

▲裁撤上海商標分處之部令 據農商部消息前因上海地方商業輻輳其關於商標註冊等事自必不可少特於上海設立商標分處然自該分處成立後關於各商呈請商標註冊者甚少分處處長趙南公前曾臚列困難情形並擬具華洋商人註冊

辦法之管見呈請農部採擇茲聞農部為節省經費起見將該分處裁撤茲將其令行商標局及上海分處原文照錄如下商標局駐滬辦事處即行裁撤所有上海商運以資應用業經商准奉張刻已實行通電云

▲航空署新訂甄用規則 航空事務近為各方所重視而飛航人員關係尤形重要蓋此項學術係屬專門其人是否有駕駛相當程度或具有特別能力暨若何經驗俱非局外人所得而知若不分別試驗給以相當憑證以資證明殊非慎重航空之道且不足選拔真才航空署潘署長因此特定一種甄用航空人員辦法名曰航空署發給飛航人員駕駛執照及勝任證書暫行規則凡飛航人員非依本規則經受各種試驗領有憑照者不得任飛行職務是項規則開共計九條錄要如下(一)凡發給飛航人員駕駛執照及勝任證書均依本規則行之(二)凡能單獨駕駛某種飛機並經左列各種試驗合格者得給予駕駛某種飛機執照但未得航空畢業證書者不在此例一飛行至十次以上起落均形安穩二飛行時間合計在五小時以上(一)凡能單獨駕駛某種飛機得有駕駛執照後復經左列各種試驗合格者得給予某種飛機勝任證書一遠航飛行距離

在三百公里以外（或京津保各距離間之往還飛行）飛行

也

在十五次以上兩處起落均形安穩二按照航空保安規則之規定試驗及格（一）勝任證書自給領之日起在一年期內適用期過之次日呈送航空署註銷俟繼續試及格者再予續領其勝任證書有效期滿經該長官考核認為成績優良確能繼續勝任者得免予考試呈請航空署續給勝任證書（一）凡領有勝任證書人員應永遠攜帶所領證書以備隨時檢驗並應遵航空攸關一切法令（一）勝任證書祇適用運輸航空線不適用別種航空器之別項職務或同種航空器之別項職務（一）駕駛執照及勝任證書均不得轉借他人或添註塗改（一）駕駛執照及勝任證書遺失時應由領證書人呈請航空署核發並報遺失緣由聲明佐證據聞該署對於是項規則已擬着手實行並擬組織甄錄委員會由該署各廳科及工廠學校內選擇有航空學識者充任委員惟報名與試者恐屬寥寥其原因則以吾國飛航人材甚為缺乏航空學員畢業雖有三班而能駕駛飛機為數無幾奉方現又以重新延攬若輩正如鳳毛麟角奇貨可居豈屑儕就此範圍其無飛行能力者自知難以中選更將裹足不前故規則雖經釐定殆仍是官樣文章

呈備案四字云

### ▲大杉案共犯全被起訴 大杉榮等被殺案中殺害橘宗一之犯人

鴨志田本多兩上等兵及平井伍長三人據聞其在預審中之供詞謂係受森曹長之命而殺宗一當時彼等不忍下此毒手因森曹長大聲叱以『豈甘柏大尉之命令你等亦不受乎』彼等始不得已而忍痛將宗一斬殺但甘柏大尉始終否認曾命令部下殺害宗一故又惹起問題究不知是森曹長故意假託甘柏大尉命令抑森曹長果曾受甘柏命令現下日本司法界人均極注意云

據東京又一消息云大杉榮案其後益加複雜自喚問小泉前憲司令官後與森曹長有密切關係業已明瞭並喚問東京憲兵隊本部高等課員全部加以訊問行兇案件愈益擴大起初擬由自己一身負全部責任之甘柏大尉至是遂陷于極端之神經衰弱日夜甚為煩悶可見該大尉之背後尚大有人在而森曹長及鴨志田本多平井等均有幫助殺人之事實殆不能免以殺人罪起訴云

又一消息云田服部預審官再次預審中之殺害宗一之真犯人鴨志田本多兩上等兵及平井伍長等三名其罪狀業已明白由田檢察官已於二十四午後六時起訴並即將三名收監

矣

▲美國禁酒與英國 據報告云美國務卿許斯所擬劃定十二英里界線以檢查漏私貨物之辦法英國現已大體容納英帝國會議專家委員會業已草定計畫可信其將依照美國所要求之各要點云

紐約消息云本日紐約載英國政府對於美國前提出之據大英美海域一案已有原則上之同意依國際公法一國之海域以三英里以內為限界出三里外者斯為公海英國對此竟有自三英里擴充至十二英里之表示此間報界紛傳如此然據官場方面消息英國或不至遽作如是之主張其海域擴度之廣狹仍必須經過兩國磋商以後始生效力固非英國一國所能自由指定也近者美國酒禁甚嚴英船出入多販運私酒以區區三英里海疆之狹隣息可越政府檢吏每不勝其應付卒至被其偷漏者甚多故美國始有此擴大海域之提案顧英國又欣然贊成擴大其擴大又主張延至十二英里者實則別有用意之所在蓋在三英里海域之內遇有販運私酒之破獲美國可自由捕取而沒收之將來若擴至十二英里之域美國是否對此外國私販船舶有沒收權斯成一問題其結果即被破

獲亦只予以駁回原國是於英國船舶將有百利而無一害此種論調幾瀰漫於紐約各報界是亦足覩美人對於英國行爲

之一般輿論也云云

## 外國法律研究

### 捷克斯拉夫之司法制度

張志讓

(續)

離婚公斷及商事訴訟之特別規定

對於離婚案件之進行，法律有特別規定。在起訴以前，應先經三次和解之手續。每次相間八日。法庭並應指派辯護士，主張保存兩造婚姻之現狀。

奧區之民法典有公斷法庭之規定。願就公斷與否，悉聽當事人自擇。另有強迫公斷法院，專管被保險人對於工人災禍保險公司等類案件。

在商事法院中，當事人得由其妻或其他親屬代表。律師禁止出席。

#### 匈律區內之法院管轄權及上訴辦法

匈律區內之郡屬法院管轄價額二千五百克龍以下之一切案件。自一九一七年起，其權限並擴張至五千克龍。區內既無商事法院，故此種案件亦均由尋常民事法院管轄。凡價額在一百克龍以下之案件，皆不得上訴。在匈律之下，於上訴審得提出新證據。惟此種制度常易延長訴訟。增加費用。故論者多以奧律之反對規定為較善。

凡郡屬法院之案件其價額在五千克龍以下者，祇得上訴於第二審。不得上訴於最高法院。無論在奧律或匈律區內刑事案件非由刑訴人

提起刑訴，不得定罪。在奧律之下，於陪審官聽訊之案內，應指派特定律師，爲被告辯護。在匈律之下，則此種辦法，祇限於五年以上徒刑，及其他特定案件。此外悉聽被告自偏。公罪應由公訴人起訴。私罪則由私訴人起訴。在匈律之下，則公訴人無論何時，皆得執行私訴人職權。於公訴人拒絕起訴，或中止進行時，被害人得以輔佐起訴人資格，繼續進行。惟公訴人仍得重行加入。

刑事案件由區屬法院，地方法院，及郡屬法院管轄。重案概屬前者。輕案則屬後者。屬

郡屬法院之案件由推事聽審。其餘重案則悉由陪審官聽審。

陪審官共十二人。專判被告之有無犯罪行爲，及其他由法庭特交之問題。非有八人之同意，不得定被告之罪。

於一年以下之監禁及罰金之處罰，法庭認犯罪人能從事正當生活，無施刑之必要時，得宣告緩刑。倘犯罪人於緩刑期內（自一年至五年），果能行檢不苟，則以未嘗判罪論。犯罪人其處罰三分之二業經執行者，得於同樣情形之下，假釋出獄。惟至少須經一年以上之執行。其受無期徒刑之宣告者，須經十五年之執行。於特定時期（一年至十年）屆滿後，其未經執行之處罰以取消論。此外如特赦，大赦，等權則悉操民國大總統之手。

(完)

## 收回法權關係文件

法權討論會民國十年所擬審理上海

租界民刑訴訟辦法議案（續）

第二節 輔助檢察官之諮詢

第三十二條 諮議及補充諮詢之分配由檢察長每年定之

第三十三條 拘攝逮捕或羈押外國人時應速通知各該諮詢

第三十四條 諮議知有外國人受違法之拘攝逮捕或羈押者

應通知檢察官

第三十五條 諮議得視察拘禁外國被告及囚犯之看守所及

監獄並得訊問在內之被告及囚犯

第三十六條 諮議於檢察官就案件有所諮詢時應陳述意見

第三十七條 諮議就特別法院管轄之刑事案件所知悉之情

形應報告檢察官

第三十八條 檢察官得委託諮詢實施偵查受委託之諮詢得

依中國法律行使檢察官之職權

委託之檢察官得隨時撤銷委託毋庸聲明理由

第三節 通則

第三十九條 諮議對於案件所提出之意見書應與關係卷宗

一併保存

第四十條 司法部得以部令委託諮詢執行公證人之職務

第六章 附則

# 平政院裁決書

第四十一條 特別法院辦事章程由司法部以部令定之(完)

# 大理院新判例

大理院余載門院長八月三十日來函云近閱貴刊登列新

判例一欄闡畫周詳至表同意惟敝院最新判例現正編訂尚未刊行而舊日判例以民刑訴訟新條例頒行以後多有須加修正始能適用細審貴刊所登各案不無新舊羼雜之處恐閱者或有誤會擬請尊處將新判例一欄暫行停刊一俟敝院新判例審定完竣即行送請貴刊照登以副雅意等語一俟大理院送到即行續刊

大理院本週內未有解釋錄示

# 大理院本週內錄示之解釋

# 平政院裁決書

原告

錢西樵 陳芝璫 年歲不一業商均係開明公司代表  
住杭縣后市街百零一號

原告代理人

宣政 律師住杭縣錢塘路五十一號

被告

交通部  
右原告因接辦富陽有益電燈公司糾葛對於交通部之決定不服提起行政訴訟經本院審理裁決如左

主文

交通部之決定變更之

事實

浙江富陽有益電燈公司因內部糾葛停火歇業九年一月一日  
經富陽縣前商會會長方旭初介紹原告錢西樵等與有益公司  
代表俞善栽等(即現充富陽商會會長之俞寶文)雙方協商合  
併營業當經訂立草合同交付信洋一千元並由縣轉呈實業廳  
批准備案嗣俞善栽充任商會會長以開明公司久延不辦妨害

市民公益分呈部省廳縣擬由商會收回另組公司承辦原告則  
以有益公司延不交盤呈縣省各公署飭催互相控訴久延不決  
富陽縣擬先限令錢西樵等即日開辦以前糾葛俟解決後再行  
分析省公署仍以有益公司牽涉過多恐益生糾葛指令實業  
廳非俟先後各公司及與有關係之各股東彼此層遞交涉了結  
遵照法定手續呈縣轉候咨部准立案註冊無論何方均未便率  
准接辦轉飭富陽縣知照該知事遵即奉飭酌定期限通告該公  
司各關係人依限到富陽縣商會實行清理嗣後展限一月聲明  
如逾期無人清算即呈請將公司舊有生財貨價標賣存候清算  
一面招商投標另行開辦並將原告與有益公司糾葛亦歸入清  
算範圍以內原告等以開明公司與有益公司係處於受盤地位  
非與該公司內部糾葛應不在清理範圍之內迭向富陽縣公署  
具呈聲明經該署批示謂開明公司受盤有益電燈公司糾葛應  
在清理範圍之內此後開辦電燈已由本公署擬定投標辦法呈  
請實業廳俟奉核准即行公告所請繳價接辦之處應毋庸議等  
語該原告不服縣署處分呈請浙江省公署糾正奉批該商等如  
果有意承辦應照所訂承辦手續呈由縣署核轉該商前與有益  
公司糾葛自應歸入清理案內辦理或自向原訂合同人要求處

理何能遠予接辦至標賣一層當時該商等並未具呈反對事後更何得爭執等語原告復向省署提起正式訴願十一年七月奉到維持原處分之決定仍不甘服又向交通部再訴願本年三月十一日奉到決定仍維持原處分原告等於四月十六日陳訴到院經批准受理咨行交通部限期答辯並調取關於本案卷宗以憑審核茲將原被告書狀要旨列左

原告陳訴要旨 略稱（甲）訴訟人與有 益公司所訂合同係盤辦而非合併則訴訟人因該合同與有益公司所發生諸關係均與有益公司營業清算範圍無涉乃原決定多所誤會因以維持原處分此不服者一也（乙）富陽縣公署批令訴訟人受盤糾葛應在清理範圍以內逾期不到即將有益舊有生財標賣此種武斷處分實所不解再觀省署批示一則曰關於接辦事宜俟從前糾葛清理結束後由縣轉呈核辦一則曰富陽電燈公司從前糾葛如果過期無人出為清理應仍呈由該縣核轉一則曰該商等如果有意承辦應照所訂承辦手續呈由縣署核轉是署明認訴訟人之受盤關係應俟有益公司從前糾葛了結後始可解決界限本屬清楚乃每批後段故加子盾之表示以維持縣署批示交通部誤會亦維持原處分此不服者二也（丙）查富陽有益電

燈公司未經立案其營業權本不過事實上之營業權訴訟人讓受其事實上之營業權轉向交通部為創設公司之立案固屬正當之手續合同既訂明係另立新公司盤辦而非與舊公司合併又何待乎有益公司連署會呈乃交通部不察竟以誤會之詞為縣署省署文飾此不服者三也（丁）合同所謂機器保證合用可以照購整款審查無訛可以照付舊公司所訂契約查不吃虧然後承受清算後實存股分若干成作若干成算等規定不過雙方允協預定為將來接辦時交盤手續之標準今有益公司營業清算未結訴訟人與該公司交盤手續並未開始何所謂糾葛乃省署認上述合同內容為懸而未決之糾葛應與有益公司內部清算一併辦理實屬不明事理交通部不予糾正此不服者四也（戊）查人民所有物權非經正當司法審判確定無論如何機關無標賣之權縱曰有益公司同破產究未經過破產及審判諸手續富陽縣公署何得率以行政處分通告標賣標賣處分既無根據即屬武斷顯應糾正乃交通部決定明知縣處不合法而予以維持此不服者五也

與杭州開明公司合併經營電汽車事業等語是否爲合併抑爲盤辦自有原文可接縱令卽爲盤辦有益旣拒絕履行自應憑訴訟式清算爲之解決該陳訴人何得請行政官廳勒令交盤此其無理由者一原訴狀乙項理由謂縣署批令陳訴人受盤糾葛應在清理範圍以內逾期不到將生財標賣實與省署所云關於接辦事宜俟糾葛清理後由縣核轉等批相抵觸云云查省署前以該案糾葛叢生非俟層遞清結遵照註冊手續杳部核准後無論何方未便準接辦等情咨准本部嗣復批令該陳訴人自向有益理結或依法起訴該陳訴人延不遵行縣署以有益情同破產擬具辦法呈准省署飭令赴縣清理該陳訴人仍復不理縣署以電燈事關市政公益未便久繫始呈准省署函官廳估價標賣存候清算一面仍許該陳訴人投標兜辦是省縣處置本屬一貫並無抵觸乃陳訴人竟指爲矛盾此其無理由者二原訴狀丙項理由謂有益未經立案其營業權不過爲事實上之營業權陳訴人讓受該項權利轉向省署及交通部爲創設之立案無須得讓與人之連署云云查該陳訴人所主張之利權如爲創設原無待於讓與如謂本諸讓受何得再爲創設且經營電汽車事業須經特許無事實上營業權之可言而核准立案與否視乎是否符合條件不

以呈請先後爲標準陳訴人所稱盤辦問題尤與本案無涉此其無理由者三原狀丁戊兩項關於陳訴人不認其與有益公司有何糾葛及指原縣標賣有益生財爲損害陳訴人私法上權利各節查該陳訴人如與有益並無糾葛何須呈請官廳勒令交盤如對於有益生財主張權利何以於省署指令起訴時及呈稱事屬行政範圍非司法衙門可了等語該陳訴人旣不承認爲有私法上之權利對於原縣處分何得再提異議此其無理由者四

#### 理由

依上述事實本案原告等所爭辯之盤辦合併問題實與案情無甚關係其所當研究者首在原告與有益公司代表所訂之合同在法律上是否卽時可以發生效力卷查該合同開首卽冠以草字其第七條復云所有實在股分清算後實存若干成作若干成算又其總結處云銀款一層原議俟諸事處理清楚正式合同成立方行交付茲以有益公司方面有急款待付當場交付現洋一千元正作爲信洋各等語是此項合同當時本未確定須俟有益公司對內對外各項糾葛清理完竣正式合同成立在法律上始能發生效力倘清理中發生窒礙或故意延不清理原告均可依據法律手續請求返還信洋解除預約是以該原告前以有益公

## 最近之法令及公文

二十

司不肯交盤向浙江省公署呈請飭令移交接辦省公署曾經明白指示令原告自向有益理結或依法起訴乃原告並不遵從徒一再向該管各公署呈請勒令有益公司交盤並主張應繼續有益公司取得事實上之營業權殊不知交盤一節根據雙方所訂草約在有益清理手續未完正式合同未成立以前決難見諸事實至電汽營業權尤非曾經該管官署核准註冊立案後不能取得富陽縣公署一方因有益糾葛解決無期一方因電汽事業關係公衆利益未便久緩不辦爰擬具辦法呈准上級官署通告各方限期清算期滿復展限一月並聲明如過期無人清算即將有益舊有生財估價標賣存候清算另以投標法招商承辦富陽電燈事業此項變通辦法在原告方面並不受若何影響自不能為訴爭之理由惟原處分謂開明公司受盤有益電燈公司糾葛應在清算範圍之內如果依此辦理則與原告權利不無損害蓋原告與有益公司訂立草約交付信洋其時已在有益公司停火歇業以後此項信洋既非該公司營業上所生之債務亦非原告對於該公司所投之資本若令合併清算倘有益公司所剩餘之財產不能與債務相抵則其所付信洋勢難如數返還詎足以折服原告之心當時富陽縣公署未能兼籌並顧而受理訴願機關對

於此點亦未加以糾正揆之情理殊覺失平本此論斷交通部之決定應予變更原告所付有益公司一千元信洋應由富陽縣公署於標賣有益公司生財所得之款項內如數扣足交原告具領一面將原告與有益公司所訂之草合同調齊註銷一面招商投標承辦富陽電燈事業原告如仍願承辦自可照章一體投標以免糾葛而示公允爰依行政訴訟法第二十三條之規定裁決如主文

第二庭庭長評事馬德潤印

第二庭評事鄭言印

第二庭評事周紹昌印

第二庭評事程明超印

第二庭評事吳敬修印

第二庭書記官張元峰印

## 最近之法令及公文

內務部批第七六〇號

原具呈人河南孟縣民湯有禮

呈一件爲該縣知事久抗廳令懇飭廳詳請省長依法懲戒由  
呈悉事隸司法範圍旣稱控經該管高檢廳令縣有案應仍向該  
廳訴催可也此批

部印

中華民國十二年十月十六日

內務總長高

## 司法部通告第十號

爲通告事查修正律師暫行章程業於本年八月十三日公布在  
案所有呈請本部移送甄拔律師委員會審議免試文件統限於  
本年十一月三十日截止逾限概不收受特此通告

中華民國十二年十月十九日

## 大理院本週內錄示

之判決及  
裁決主文

判決關於係爭債務之數額及訴訟費用部分廢棄發回吉林高  
等審判廳更爲判決其他之上訴駁斥 ◎江蘇劉文耀與劉兆  
銀繼承及遺產案（八月十三日判決主文）上訴駁斥第三審  
訴訟費用由上訴人負擔 ◎江蘇紀香浦與紀張氏繼承案（  
十月四日判決主文）上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負  
擔

## ▲民事第一庭判決及裁決件案主文

判決主文

◎四川劉祥順與黃金帛貨物案主文上訴駁斥第三審訴訟費  
用由上訴人負擔 ◎江西施紹虞與周申甫債務案主文上訴  
駁斥 ◎福建李阿寧與何風化仔等附帶民事案主文上訴駁  
斥 ◎東特區東省鐵路公司與薛德爾格里山闊夫恤金案主  
文上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎山東耿錫普  
等與耿錫福等房產案主文原判決廢棄發回山東高等審判廳  
更爲判決 ◎四川金陳氏與金遠興承繼案主文上訴駁斥第  
三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎河南劉吳氏與劉王氏繼承  
案主文上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎奉天張  
殿元與陳春生等附帶民事案主文上訴駁斥上訴審訴訟費用

## ▲民事第一庭判決案件主文

判決主文

●吉林張振源與李德浦債務案（十月十五日判決主文）原  
大理院本週內錄示之判決及裁決主文

大理院本週內錄示之判決及裁決主文

二十二

由上訴人負擔 ◎奉天李文福與李文章地畝案上訴駁斥

◎吉林東升魁號東興信孚銀行保證債務案原判決廢棄發回  
吉林高等審判廳更為判決 ◎浙江胡增培與胡張氏等承繼  
及遺產案上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎吉林  
張福榮與西豐儲蓄會債務案上訴駁斥第三審訴訟費用由上  
訴人負擔

裁決主文

◎吉林義昇店東與鎮康號債務抗告案抗告駁斥抗告訴訟費  
用由抗告人負擔 ◎湖北川漢鐵路公司與彭玉田等債務案  
主文再抗告駁斥再抗告訴訟費用由再抗告人負擔 ◎江西

楊協文與李潤民票款案主文原裁決廢棄應由江西高等審判  
廳更為再審之判決 ◎湖北張谷樵與魏子彬等債務案主文

聲請照准

◆民事第三庭判決及裁決案件主文  
判決主文

◎四川楊吉先與楊蘇氏等贖業案上訴駁斥第三審訴訟費用  
由上訴人負擔 ◎安徽周厚卿與崔傳洧婚姻案上訴駁斥第  
三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎江西馬康霖與姚遜庵債務

案上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎河南李松嶠  
與楊復盛學款案原判決廢棄發回河南第一高等審判分廳更  
為判決 ◎四川僧昌發與許象先廟產案上訴駁斥第三審訴  
訟費用由上訴人負擔 ◎廣西莫中瑞與秦必清買賣田畝案  
上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔

裁決主文

◎東省特別區域吳魯生洋行與中華懋業銀行債務案聲請駁  
斥 ◎吉林紀劉氏與泰山洋行木植案再抗告駁斥再抗告訴  
訟費用由再抗告人負擔 ◎奉天孫桂芳與王捨元債務案聲  
請駁斥

◆民事第四庭判決案件主文

判決主文

◎浙江呂藜青與屠祿廷等因債務訴訟上訴案原判決廢棄發  
回浙江高等審判廳更為判決 ◎江蘇何順大與朱茂如因債

務涉訟上訴案原判決廢棄發回江蘇高等審判廳更為判決  
◎四川廖仕傳與廖胡氏等因離婚涉訟上訴案原判決廢棄發  
回四川高等審判廳更為判決 ◎吉林小鳳與張玉生等因贖  
身涉訟上訴案上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎

河南何子厚與何王氏因承繼涉訟上訴案上訴駁斥第三審訴

訟費用由上訴人負擔 ◎湖北漢鴻昌號東與森盛和因債務

涉訟上訴案上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎廣

西白少川與馬少保因債務涉訟上訴案上訴駁斥第三審訴訟

費用由上訴人負擔 ◎廣西馬李氏與馬少保等因債務涉訟

上訴案上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎江蘇戴

慕達與戴陳氏因房屋涉訟再審再抗告案再抗告駁斥再抗告

訴訟費用由再抗告人負擔 ◎奉天商劉氏與商馬氏等因承

繼涉訟上訴案原判決廢棄發回奉天高等審判廳更為判決

◎直隸秦劉氏與秦薩榮因承繼及財產涉訟上訴案原判除關

於駁斥上訴人所為返還衣物及賠償損害部分之上訴暨駁斥

被上訴人之附帶上訴外廢棄發回直隸高等審判廳更為判決

◎江蘇郭鏡清等與張月海因選舉涉訟上訴案上訴駁斥第

三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎直隸王馬氏與王順喜因婚

姻涉訟上訴駁斥第三審訴訟費用由上訴人負擔 ◎

湖北曾怡堅與曹漢臣因租屋涉訟抗告案抗告駁斥抗告訴訟費用由抗告人負擔

## ▲刑事第一庭判決及裁決案件主文

### 判決主文

◎京師姚玉海傷害案原判決關於沒收之部分撤銷木棍一枚沒收之其他之上訴駁斥 ◎江西劉德沛等共同逮捕監禁及

詐財案原判決及第一審判決撤銷劉德沛宋克渠結夥三人以上強盜各處四等有期徒刑一年褫奪入軍籍之資格終身未決

期內羈押日數均准折抵徒刑兩審訴訟費用由劉德沛宋克渠連帶負擔 ◎直隸谷白殺人案上訴駁斥 ◎京師修光明故

買莊物案原判決關於修光明罪刑之部分撤銷修光明幫助侵

占一罪處四等有期徒刑一年未決期內羈押日數准抵徒刑其他之上訴駁斥 ◎江蘇周瀛卿侵占案原判決關於周瀛卿之

部分撤銷發回江蘇高等審判廳更為判決 ◎福建林漢漢侵

占案原判決撤銷發回福建高等審判廳更為判決 ◎湖北徐

華福營利和誘案上訴駁斥 ◎黑龍江高等檢察廳檢察官對

屈永貴竊盜案原判決撤銷發回黑龍江高等審判廳更為判決

## ▲刑事第二庭判決及裁決案件主文

### 判決主文

◎山西李永林犯意圖販賣而收藏嗎啡罪案上訴駁斥金丹淨重十四兩又二十七粒沒收 ◎山東許守德犯攜人勒贖罪俱

大理院本週內錄示之判決及裁決主文

二十一

發案原判決撤銷發回山東高等審判廳更爲判決 ◎湖北鄧長金犯殺人罪案原判決撤銷發回湖北第二高等審判分廳更爲判決 ◎吉林霍嶽麟等犯侵占公務管有物罪案原判決撤銷發回吉林高等審判廳更爲判決 ◎福建李啓有犯受寄贓物罪案原判決關於駁斥呈訴之部分撤回福建高等審判廳更爲判決 ◎山東袁鳳藻犯傷害人致死罪案上訴駁斥 ◎江西程燕謀等犯發掘墳墓罪案原判決關於公訴之部分撤銷發回江西高等審判廳更爲判決 ◎熱河王氏等犯殺人罪案原判決關於王氏之部分撤銷發回熱河都統署審判處更爲判決尤起趙喜元之上訴駁斥 ◎山西許來長犯殺人罪案上訴駁斥

裁決主文

◎京師劉連元犯強盜殺人俱發罪案抗告駁斥 ◎河南任永樂因楊小友殺人案抗告駁斥 ◎江蘇史開義犯損壞罪案抗告駁斥 ◎奉天姜咸一犯行使僞造私文書罪案抗告駁斥



# 熊才著特別訴訟

請看余天休博士主政的  
社會新刊

## 程序法詳論下

下卷定價一元三預約八

折一月爲限書以預約爲

準決不多印凡欲先睹爲

快及臺購零售者幸勿失

此機會款滙北京律師公

會出版部不誤上卷定價

一元二郵費加一存書無

多購者從速

農商部批准

# 謝霖會計師事務所廣告

本所承辦事務如下

(一) 檢查帳目並出證明書

(二) 清算帳目並製報告表

(三) 規定會計章程

及帳簿組織 (四) 編製統計報告

(五) 答復關於會計之諮詢

如有以上列各事委託代辦者請駕臨本所接洽或

先通信商辦

北京前王公廠西口外知義伯大院電話西局一千七百六十八號

北京綫胡同二十九

電南二七三七

律週刊

和濟印刷局

電南二七三七

北京綫胡同二十九

電南二七三七

律週刊

		特 別 次 地 位	全 面	半 面	四分之一	八分之一	期 數	報 價	郵 費	共 計
普 通	正 文 後									
	中 等	封皮裏面	四十元	二十元	一角	五角	每 份	七分	五釐	七分五釐
	正 文 前	三十元	十五元	十元	五元	二角五分	半 年	一角二分	一角二分	一元八角二分
	十 元	五 元	六 元	三 元	一 元	三 角	年	一元七角	二角五分	三元五角五分
	五 元	三 元	二 元	一 元	五 角	二 角五分	全 年	三元三角	二角五分	三元五角五分
	二 元	一 元	零 五	零 五	零 五	零 五				

討論社會問題 宗旨公開  
容豐富 每逢星期日出版 附內  
屬京報發行 零售每張銅元二枚  
提倡社會學術 討論社會問題  
務印書館 定價大洋三角  
根本方針 附屬黎明報發行  
零售銅元一枚 總編輯所  
京宣外丞相胡同二十三號 北

Editorial and Business Offices:  
No. 29, Sung-Hien Hutong,  
Peking.  
Telephone: No. 2737, South.  
Price Postage  
Single Copy \$0.07 \$0.005  
Six Months \$1.70 \$0.12  
One Year \$3.30 \$0.25  
Postage for countries other than  
China and Japan: \$2.00 per year.

# 北京華北大學及附設初級中 學招生廣告

## 一、招考門類

本年大學招考文法商預科一年級新生及二年級

## 二、投考資格

在男女中等學校畢業者得投考一年級新生在各

## 三、試驗科目

大學生附設初級中學招考一年級新生及二年級

## 四、報名及試驗

大學預科修業一年得有轉學證書者得投考二年級

## 五、校址

北京西四牌樓

# 北京和濟合記印刷局廣告

本局出品 優美夙荷歡迎現又增聘高等工  
師改用電汽馬達揀選頂上原 料舉凡石印  
鉛印銅版鋅版等俱備並兼辦 中西印刷機  
器自造中西鉛字各種花邊價格一律從廉  
定期不誤

影儀門大街工藝廠內電南三一五四號

## 請看殖邊運動週刊

此刊乃余天休博士等所編輯者，以提倡殖邊為救國之根本方針。  
。余博士曾留海外十餘年，研究各國社會治亂之原理；自回國後，又專心研究中國社會紛亂之根源，以為中國今日之紛亂，在於人口分配之不適當，因內地人口多，生產機關少農產不足，用，倘遇水旱兩災，則居民流離失所，弱者沒死無聞，強者轉為盜賊，社會益困紛亂矣。嘵觀中國數千年之歷史，其紛亂之源，亦不外乎此等情形之循環式耳。是以中國今日裁兵之議，乃非根本之計，因兵散之則為匪，集之則為兵，若非有根本方法解決國人生計問題，則不能濟於事；如倡言興辦實業，則非有巨大之資本不能為功。中國屏藩兩倍於十八行省，平均十里不見一人。故移民邊境，以安國人之生計，實根本之策略。

## 發行所

北京宣外延旺廟街三十八號  
電話南局五千四百八十二號

黎明報社

## (中國羣治與進步)出版了

余天休著

此書為北京師範大學社會學教授余天休博士之英文著作，原名 *The Chinese Social Control and Progress*，內容共分五章：(第一章)導言，(第二章)中國政制與歐洲政制演化之比較，(第三章)進步與退步之勢力，(第四章)社會擾亂人口減少與社會之進步，(第五章)結論。書中以暢達明快之筆，詳論中國羣治之得失與社會進步之關係，凡研究中國政治及社會問題者，不可不看，現出版了。

定價大洋一元八折  
代售處高師號房法專號房南池子新智書社